

## حدیث اور توہین صحابہؓ

سوال: بخاری و کتاب اللابیاد میں حضرت ابن عباس کی روایت کا ایک حصہ یہ ہے آیات آنا سامن  
اصحابی یوخذ ہم ذات الشان فاعرف اصحابی اصحابی فیقولون انهم لعدو لنا و انهم لعدو لنا و انهم لعدو لنا و انهم لعدو لنا  
الصالح و انت علیہم شہیداً اما امت فیہمہ ذالی قولہ لا حکیم۔

جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن "میرے بعض اصحاب کو بائیں طرف سے  
گزندہ کیا جائیگا تو میں کہوں گا (انہیں کچھ نہ کہو) یہ تو میرے اصحاب ہیں، یہ تو میرے اصحاب ہیں۔ جواب دے گا  
کہ تیری وفات کے بعد یہ لوگ انہی چال چلنے اس کے بعد ہیں حضرت حلیسی کی فریج کہو نہ گا کہ خداوند اچھا۔  
تک میں ان میں موجود رہا ان کے اعمال کا نگران رہا لیکن جب تو نے مجھے وفات دی تو تو ہی ان کا قیاب تھا۔  
اس روایت سے حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی توہین اور تمغیر متشرع ہوتی ہے کیا یہ روایت  
صحیح ہے؟

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام میں سے کچھ تو ایسے  
لوگوں کی بھی ہے جنہیں مجرم کی حیثیت سے فرشتے قیامت کے دن بائیں طرف سے گرفتار کریں گے اور یہ  
کہ انہوں نے دنیا کی زندگی میں سرور و عالم کی وفات کے بعد آپ کے طریقہ کو چھوڑ کر غلط پیش اختیار کیا،  
اصحاب سے مراد جناب کے صحابہؓ ہی ہیں اس کے قرائن یہ ہیں۔

۱۔ لفظ اصحاب خود اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ جنہوں نے آپ کی زندگی میں ایمان کے ساتھ آپ  
کا تعاون کیا اور آپ کی وفات اختیار کی انہیں اصحاب کا لقب دیا گیا۔

۲۔ ایک روایت میں خود حضور صلعم نے تصریح فرمائی ہے کہ اسے جماعت صحابہ با تم میرے اصحاب  
ہو اور جو اہل ایمان تمہارے بعد آنے والے ہیں، ہمارے انھماں ہیں۔

۳۔ حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی فضیلت، بزرگی اور منقبت کے سلسلہ میں حمد آیات  
آئی ہیں ان میں بھی اصحاب کا اطلاق صحابہ کرام پر ہے۔ اصحابی کا لفظ تو مشہور روایت ہے۔

۴۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے احتجاج پر فرشتے جو اباعوفس کریں گے کہ آپ کے جدا ہوجانے کے بعد ان لوگوں نے آپ کے طریقہ کو چھوڑ دیا اور اپنی طرف سے نئے طریقے ایجاد کر لیے۔ حدیث لا تذروا ما احدثوا بعدک و مشکوٰۃ کے الفاظ اس پر ثابت ہیں۔ مقتصد یہ ہے کہ بیت تک آپ زندہ رہتے تو یہ لوگ آپ کے وفادار ساتھی کی طرح آپ کے دین کے پیروکار رہنے لیکن جو اب نے آپ نے اس عام ناسوت کو چھوڑا تو انہوں نے پھر دین میں رہنے کا نئے ٹھکانے شروع کیے۔

۵۔ پھر آنجناب حضرت عینی علیہ السلام کی طرح معذرت فرمائیں گے۔

ان قرآن الفاظ سے اس بات کی تائید ہوتا ہے کہ معاملہ حضور کے اصحاب کا ہے۔

جواب۔ امام بخاری نے یہ حدیث کتاب الانبیاء میں دی جبکہ ابن عباس کے حوالہ سے روایت کی ہے۔ ایک باب بتول اللہ تعالیٰ واتخذ اللہ ابراہیم خلیلاً میں۔ دوسرے باب واذکر فی الکتاب مریم میں اس کے علاوہ اسی مضمون کی متعدد احادیث انہوں نے کتاب التوفیق، باب فی الخوف میں انس بن مالک، سہل بن سعد البوصینی ندوی اور ابوہریرہ رضی اللہ عنہم سے نقل کی ہیں۔ ان سب کو جمع کرنے سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں :-  
 (۱) یہ معاملہ ان لوگوں سے متعلق ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں اصحاب کے زمرے میں شمار ہوتے تھے، مگر آپ کے بعد مرتد ہو گئے۔ چنانچہ ایک روایت میں ہے کہ انہوں نے بناوا مرتدین علی اعتقادہم منذ فارقتہم (یہ آپ کے جدا ہونے کے بعد مکے چلے گئے تھے اور پٹے رستے یعنی مرتد ہونے کے بعد پھر انہوں نے توبہ نہ کی)۔ دوسری روایت میں ہے کہ انہوں نے ارتدوا علی اعتقادہم نقبتہم، اذ علی اربابہم القمقری اور وہ اسٹے پھر گئے تھے یعنی جس گنہ سے آئے تھے اسی کی طرف واپس چلے گئے۔

(۲) یہ معاملہ ان لوگوں سے بھی متعلق ہے جنہوں نے حضور کے عہد میں اسلام تو قبول کیا تھا، مگر بعد میں بری روش اختیار کر لی، چنانچہ متعدد روایات میں ہے کہ لا تذروا ما احدثوا بعدک، اور انک لا اعم لک بما احدثوا بعدک (آپ نہیں جانتے کہ آپ کے بعد انہوں نے کیا کچھ کیا۔)

دونوں صورتوں میں معاملہ جن اصحاب سے متعلق ہے نہ کہ تمام اصحاب سے ظاہر ہے کہ حضور کے زمانے میں جن لوگوں کو ایمان ملا تھا وہ آپ کے اصحاب میں شمار ہوتے تھے مگر انہی میں سے کچھ لوگ